

签约成果丰硕 积蓄澎湃动能

——商博会签约活动观察

石榴云/新疆日报记者 李杨 王娜

开放带来机遇,合作促进共赢。8月18日,2023(中国)亚欧商品贸易博览会迎来重头戏——举行招商引资重点项目签约仪式。

本届商博会吸睛更“吸金”——征集签约项目273个,签约总额4932.12亿元,其中,一期计划投资1470亿元,签约总额较2021(中国)亚欧商品贸易博览会增长1.52倍。

一个个亮眼的数字振奋人心,数千亿元投资盛宴充分展现出商博会作为新疆推动高水平对外开放、深化与各方经贸合作重要平台的强大吸引力。同时,也为新疆高质量发展积蓄强大动能。

投资热——

看好新疆 信心十足

发展是硬道理,投资是硬条件,项目是硬支撑,无论是产业发展还是民生保障,无论是城市建设还是环境改善,都离不开一个个项目建设的有力推动。

“此次商博会签约项目投资规模大、产业带动力强、前期工作扎实,充分体现了签约双方的合作信心。”在签约仪式上,自治区商务厅党组书记、副厅长李轩如是说。

信心比黄金更重要。数千亿元投资涌向新疆,签约项目涉及新能源新材料、有色金属、煤化工、纺织服装、装备制造、商贸物流、文化旅游等各领域。投资企业中,既有知名国企,也有各行业领域民营企业。值得一提的是,疆外企业签约项目210个,来自北京、浙江、广东、山东等26个省区市的的企业选择投资新疆。

“新疆是新时代投资兴业的沃土,我们信心十足。”国家能源集团新疆能源有限责任公司党委书记、董事长李海潮说。

在签约仪式上,该公司与托克逊县就“新建黑山矿区新型智能运输系统建设项目”签约,计划投资80亿元,建设智能空轨系统、煤炭储运装卸系统及铁路环线和场站系统。该项目能满足黑山矿区运输及扩能需求,提高综合运输效率,契合绿色矿山发展要求。

新疆能源资源富集、区位优势明显,在保障国家能源安全中具有重要战略地位。国家能源集团新疆能源有限责任公司是国家“三基地一通道”战略重要能源供应企业和新疆煤炭产能规模最大的企业,已初步形成“煤电运化”一体化产业布局。此次签约,是合作共赢的双向奔赴。

“我们之所以选择在图木舒克市投资,是看中这里明显的区位优势、潜在的市场空间、良好的投资环境等多方面因素。”在8月17日兵团举行的招商引资推介会暨项目签约仪式上,新疆皇家医疗科技有限公司总经理汪腾飞说,公司签约了“医用、民用、劳保手套生产线项目”,总投资15亿元,未来更多产品将出口到中亚市场。

高质量——

聚焦“八大产业集群”

“新能源+换电(矿)卡绿电交通示范项目”“年产15万吨涤纶化纤、25万吨气流纺、500台织布机建设项目”“年产8万吨氢氧化锂及其配套磨浮车间项目”……翻阅签约项目表,不难看出,投资方进一步向“八大产业集群”聚焦,是此次商博会签约项目的一大特点。一大批符合新疆产业定位和发展需要、充分发挥综合优势的项目,成为加快构建现代化产业体系的重要牵引。

不仅如此,高质量是新疆招商引资“门槛线”。“链”起产业优势、“聚”起发展动能,推动产业结构向中高端迈进,增长动力向创新驱动

转换、产业价值向高附加值攀升,促进优势产业延链补链拓链强链,是这批签约项目的共同特点。

本届商博会哈密代表团共签约16个项目,签约总金额413.33亿元,涵盖现代煤化工、风电、光伏、储能、装备制造等领域,体现了“大”“新”“专”特点。伊吾县人民政府与河南龙成集团有限公司签订了1500万吨/年煤炭分级分质梯级利用项目,总投资达85亿元。作为自治区重点项目,该项目已开始稳步推进。

河南龙成集团有限公司党委书记、董事长朱书成说:“哈密有丰富的富油煤资源。我们自主创新研发的低阶煤低温热解技术,攻克了一系列难题,发展了一条低消耗、低排放、低成本,同步获取清洁高效能源和高附加值化学品的煤炭高效清洁利用途径,发展前景十分广阔。”

广汇能源股份有限公司与伊吾县人民政府签订了“300万吨/年二氧化碳捕集、管输及驱油一体化项目”。二氧化碳排放是影响煤化工产业长期、可持续发展的重点难点,二氧化碳捕集利用与封存(CCUS)技术的应用,将腾出二氧化碳环境容量,推动煤化工产业低碳转型。

本届商博会,昌吉回族自治州共签约项目17个,总投资1026亿元。昌吉州党委副书记、州长郑敏说,昌吉州对标自治区“八大产业集群”,在重点产业发展、保障和改善民生、基础设施建设等方面,精准谋划打造一批重点项目,着力延链补链拓链强链,为高质量发展提供坚实支撑。

优服务——

当好“最佳合伙人”

企业纷纷看好新疆的背后,是全区各地在招商引资上的精准发力和营商环境的不断优化。

正如李轩在签约仪式上所说,全区各级商务、招商部门坚持稳中求进工作总基调,大范围、高频次开展驻点招商、小分队招商、云招商等活动,全区招商引资工作成效显著。

吐鲁番市商务局党组副书记、局长李勇先说,吐鲁番市实施招商引资“一把手”工程,各区县党政主要领导“领军挂帅”,带头招、主动招、精准招,在湖南长沙举办招商引资推介会。7月下旬召开的自治区国资国企、金融机构助力吐鲁番市经济高质量发展推进会,也进一步搭建了政企对接、产业对接、项目对接平台。

昌吉州倾力打造“链”上昌吉融入丝路”招商品牌,采取商务洽谈、政商座谈、企业家恳谈等多种形式,紧紧围绕自治区“八大产业集群”开展产业链招商。目前已累计开展“链”上昌吉融入丝路”品牌招商活动4次,累计签约项目59个,签约金额超过1110亿元。

“我们郑重承诺,竭诚打造最优营商环境,开通项目手续办理绿色通道,把项目落地率作为‘第一标准’,把企业需求作为‘第一信号’,当好企业家朋友的‘最佳合伙人’。”伊犁哈萨克自治州党委副书记、州长叶尔夏提·吐尔逊拜说。

乌鲁木齐市米东区与4家企业签订总金额108亿元的4个项目,涉及光伏新能源、科技创新园、房地产开发等。新疆同丰昌建设发展有限公司与米东区签约了“星龙·创新科技园”项目。该公司总经理李强说,米东区良好的营商环境坚定了他的信心。

今年以来,米东区提出审批最少、流程最短、成本最低、诚信最优、服务最好“五最”目标。关注企业“生存之难”,解决企业“发展之困”,对143家经营主体摸排出的159条困难诉求均完成对接并提出解决措施。

米东区委副书记、常务副区长梁震表示,签约只是开始,米东区将强化服务保障,加快手续办理,推动项目早落地、早开工、早见效。

我国最长盾构高速公路隧道双线贯通

新华社北京8月21日电(记者樊曦、张骁)北京东六环改造工程取得重大建设进展,随着国产首台16米级直径盾构机“运河号”21日在北京市通州区土桥新桥西北侧顺利接收,至此,我国最长盾构高速公路隧道实现双线贯通。

北京东六环改造工程由首发集团组织实施、中国铁建铁四院设计、中交隧道局参建,是落实新版北京城市总体规划的重大工程。建设者将东六环局部段引入地下建成隧道。地上留出空间用于打通城市断路、促进产业发展并规划大型公园,通过“缝合城市”促进北京城市副中心高质量发展和京津冀区域交通协同发展。

北京东六环改造工程盾构隧道建设创造一系列纪录:隧道总长7.4公里,为我国使用盾构法施工的最长高速公路隧道;“运河号”盾构机开挖直径16.07米,为

我国北方在建最大直径盾构隧道;隧道最深处位于地下75米,是北京市埋深最大的地下隧道。今年6月,工程西线隧道率先贯通。

据铁四院设计负责人肖明清介绍,北京东六环改造工程盾构隧道采用分离式双洞布置,每洞布置3条车道,分为三层,上层为排烟通道,中间层为行车通道、下层为国内首设的疏散救援通道。这一盾构隧道具有超大直径、超长距离、超深覆土、超敏感环境等施工难点。

为打赢这场“地下攻坚战”,我国企业自主制造了单台总重量达到4500吨,长约145米的“运河号”盾构机。研发人员先后攻克10余项核心技术难题,其中超大直径盾构隧道同步双液注浆技术填补行业空白,大幅提升隧道的稳定性和防水质量,实现了“隧道零渗漏、地面微扰动、施工零事故”。

漫画 MANHUAPINGSHUO 评说



惠企措施

近期,京津冀、东北等地遭遇严重洪涝灾害,为积极发挥资本市场平台功能,支持受灾地区和相关企业,北京证券交易所8月11日公布实施7项便企助民举措。

根据相关举措,北交所将减免受汛情影响严重企业费用。京津冀、东北三省地区受汛情影响严重的上市、挂牌公司,经申请,可减免2023年上市、挂牌年费。来源:新华社

天山 TIANSHANSHIPING 时评

借商博会东风促创新能力提升

岳燕云

走进2023(中国)亚欧商品贸易博览会的数字化及高新技术展区,两台如家用洗衣机大小的全自动机器人来回穿梭,十分抢眼。这是大场景全自动专业清洁机器人,每小时可清洁地面上千平方米。此外,居家就可轻松完成癌症早期筛查的快速医疗消费品、能“操刀”做微创手术的机器人、手持激光打标机等也广受关注,这些高新技术产品让新疆各族群众大开眼界,近距离感受到我国科技日新月异的进步,触摸到时代发展的强劲脉搏。

本届商博会既是一场商品展示、商贸洽谈的盛会,也是一个科技创新成果集中展示的平台。高新技术产品的精彩亮相,有助于我区科技创新人才开阔眼界、拓展思路,进一步激发科技创新的热情。我们要把握好这一学习、交流、切磋的宝贵机会,借商博会东风促我区创新能力提升。

新疆科技创新工作在许多领域是有基础、有条件的。去年以来,新疆深入实施创新驱动发展

战略,制定出台“科技创新26条”,推动怀柔实验室新疆基地、阿克苏阿拉尔国家高新区等获批建设,筹集设立100亿元人才发展基金支持重点领域人力资源开发……随着一系列政策举措的落地,创新型新疆建设全面提速,推动我区高新技术企业数量、增幅、技术合同成交额等关键指标均创历史新高,科技创新多项重点工作顺利开局起步。在本届商博会上,乌鲁木齐市等区内展台就利用裸眼3D技术、全息投影技术等展现了我区在装备制造、新材料、新能源等领域取得的丰硕科技成果。成绩充分说明,只要解放思想、取长补短,新疆科技创新工作是有能力取得突破性进展、实现后发赶超的。

越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。当前,新疆正处在转变发展方式、调整经济结构、转换增长动力的关键时期,任何时候都需要科技创新驱动引领。我们相信,商博会的成功举办将为我区科技创新工作再添一把火,让更多科技创新成果为推动经济社会高质量发展注入强劲动能。来源:新疆日报